

稳消费！最新“组合拳”来了

扩大重点领域消费、挖掘县乡消费潜力、促进新型消费、研究金融支持政策、破除制度障碍……记者获悉，近期，中央层面接连部署，打出了新一轮促消费政策“组合拳”。其中，促汽车、家电等重点领域消费增长、县域商业体系建设以及金融支持消费等一系列举措加快出台。

业内人士指出，在当前国内疫情散发、消费市场承压背景下，政策“协同发力、远近兼顾”，既有利于稳住当前消费，又有利于进一步畅通国民经济循环，从而实现内需对经济的有力支撑。

今年以来，消费总体稳步复苏，前两个月增速出现回升。1—2月，社会消费品零售总额同比增长了6.7%，比去年12月加快5个百分点。今年3月以来，国内疫情多点散发，消费复苏承压。

在此形势下，从4月7日的经济形势专家和企业家座谈会，到4月13日的国务院常务会议，接连对稳消费作出重点部署，提出“要用改革的举措、创新的办法，促进消费和有效投资扩大”“协同发力、远近兼顾，努力稳定当前消费”“综合施策释放消费潜力”等政策方向，并部署多项政策举措，被市场看作是新一轮促消费“组合拳”，有望为消费恢复带来深度利好。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣对记者表示，消

费是满足人民美好生活的重要领域，也是拉动经济增长“三驾马车”中的首要动力。当前时点，这些政策“组合拳”将更好地形成合力，不仅是短期稳定经济基本盘和保障改善民生的必要举措，也是长期更好发挥消费的基础作用、促进形成强大国内市场的重要任务。

——扩大重点领域消费。其中，鼓励汽车、家电等大宗消费成为重要着力点。近日召开的国务院常务会议要求，各地不得新增汽车限购措施，已实施限购的逐步增加汽车增量指标。支持新能源汽车消费和充电桩建设。

统计显示，家电、家居、餐饮、汽车，占据我国社会消费品零售总额的1/4，且潜力巨大。国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员刘馨表示，以汽车为例，2021年我国千人汽车拥有量接近208辆，与发达国家相比仍有一定差距，仍处于中速增长阶段。未来10年我国新车销售规模将保持年均1.5%至2%的潜在增长率，预计2025年汽车销量近3000万辆。

刘馨预计，进一步松绑限购以及新能源汽车配套设施加快完善，有助于市场潜力加快释放，为消费市场提供重要动能。

——挖掘县乡潜力。“引导商贸流通企业、电商平台等向农村延伸，推动品牌品质消费进农村。”国务院

常务会议提出。

同时，财政部、商务部、国家乡村振兴局等三部门联合发布《关于支持实施县域商业建设行动的通知》，从加快补齐农村商业设施短板、健全县乡村物流配送体系、引导商贸流通企业转型升级等方面推进县域商业体系建设，促进农村消费和农民增收。

商务部数据显示，乡镇和村两级消费市场占我国消费市场的38%，具有巨大消费潜力。

在国务院发展研究中心市场经济研究所副所长王青看来，随着农村地区居民收入持续增长和消费环境的进一步改善，下沉市场潜力开始释放，成为重要的消费增长点。

——拓资金来源。作为“组合拳”另一个重头戏，消费金融领域也有望出台新举措。上述经济形势专家和企业家座谈会明确，“对耐用消费品消费、受疫情影响还贷困难的消费者，要研究相应的金融支持政策”。

《中国银保监会 中国人民银行关于加强新市民金融服务工作的通知》指出，针对新市民在进城、落户过渡阶段的差异化金融需求，为其购买家具、家电等合理提供消费信贷产品。

上海金融与发展实验室主任曾刚表示，耐用消费品属于居民消费升级范畴，对此类消费进行金融支

持，有助于在今年比较严峻形势下，更好支持消费增长，助推消费发挥稳经济“压舱石”作用。

“中共中央办公厅、国务院办公厅3月印发《关于推进社会信用体系建设高质量发展促进形成新发展格局的意见》明确，规范发展消费信贷。以前，我们在规范发展中较为强调‘规范’，现在伴随着对消费第一驱动力的认识更加深入，要进一步优化过去的政策，引导消费金融在规范中‘发展’，更多发挥其对消费的支持作用。”招联金融首席研究员董希淼在接受记者采访时进一步分析。

另外，对零售、餐饮、旅游等与消费密切关联行业的纾困举措还在加快落地；对促进线上线下消费融合，培育“智慧+”消费的支持也在加力；加快建设全国统一大市场等全局性安排的推进，则将为畅通消费各环节打下坚实基础……

关利欣还建议，为进一步巩固消费的基础作用，还要继续完善促消费长效机制，一方面，落实保就业、稳收入、强预期等各项政策，增强不同收入群体消费能力和消费信心；另一方面，鼓励技术创新和业态模式创新，提供更多元化、高品质的市场供给，用改革举措解决制约消费问题，释放庞大国内市场潜力。

据《经济参考报》

争取展位支持 助力抢抓订单 四川省262家企业“云”亮相第131届广交会



专人负责，责任到人。交易团设交易对接中心，精心布置筹备，成为企业参展参会的线下服务平台。

广泛组织企业，争取展位支持。前期，四川省交易团多次与商务部外贸司、大会组委会协调，积极争取展位支持，广泛动员组织企业参展。其中，成都市交易团本届参展企业共计67家，首次参展企业2家，获得展位195个，共有15家企业报送了直播需求。

提前培训指导，助力抢抓订单。开展知识产权、线上布展、直播营销等培训指导，及时解答企业疑问，提高企业参展参会能力，受到企业的热烈欢迎；指导企业上传完善参展品信息，加强信息审核；组织有关方面线上线下观看开幕式；推荐符合条件的企业参加贸易之桥，好宝、好妮，新品首发，CF奖评选等配套促进活动，指导帮助企业利用广交会平台加强境内外宣传；加大对脱贫地区企业的指导和帮扶力度，助力企业多成交，提升参展成效。

抓好风险防范，筑牢安全屏障。坚持底线思维，结合本团参展情况，制定知识产权、网络安全等应急预案，安排专人在开展期间24小时值守，加强网络安全防护，规范使用广交会账号，统计企业直播计划，收集汇总直播人员名单，指导企业在直播洽谈等活动中，遵守法律法规和社会公序良俗。

数字人民币试点落地重庆 市民尝鲜支付新体验

近日，在重庆市沙坪坝区三峡广场的永辉超市嘉茂店，市民支付数字人民币购买商品和展示手机里的数字人民币消费补贴。4月2日，重庆成为数字人民币第三批试点城市，截至目前，永辉超市、新世纪超市、重百超市等商超已开通了数字人民币“扫一扫”的收付功能，已有近20万重庆人尝鲜使用数字人民币。未来，在医疗健康、交通出行、娱乐休闲、餐饮住宿等领域，会落地更多数字人民币的应用，丰富市民的消费体验。据了解，数字人民币是由人民银行发行的数字形式法定货币，此前处于“10+1”试点阶段。试点有效验证了数字人民币业务技术设计及系统稳定性、产品易用性和场景适用性，增进了社会公众对数字人民币设计理念的理解。

特约记者 孙凯芳 摄

坚持“防疫三件套”

科学佩戴口罩 保持社交距离 讲究个人卫生

牢记“防护五还要”

口罩还要戴

社交距离还要留

双手还要经常洗

咳嗽喷嚏还要遮

窗户还要尽量开

